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ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO CONJUNTA DOS NÚCLEOS 

DOCENTES ESTRUTURANTES DOS CURSOS DE BACHARELADO E DE 

LICENCIATURA DA ESCOLA DE LETRAS, REALIZADA NO DIA VINTE E 

SEIS DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE DOIS 

 

No dia vinte e seis de maio de 2022, os/as representantes do Núcleo Docente 

Estruturante do Curso de Licenciatura, os/as professores/as MARCELO DOS 

SANTOS, LUCIANA PAIVA VILHENA, ELIZABETH SARA LEWIS e GISELLE 

MARIA SARTI LEAL, juntamente com os/as professores/as do Núcleo Docente 

Estruturante do Curso de Bacharelado, CARLA DA SILVA MIGUELOTE, também 

Diretora da Escola de Letras, GUSTAVO NAVES FRANCO e JÚLIA 

VASCONCELOS STUDART, coordenadora do referido curso, reuniram-se 

remotamente, através da plataforma de videoconferência Google Meet, às quinze horas, 

para tratar dos seguintes pontos: 1) Aprovação da última ata da Reunião Conjunta 

dos NDEs, realizada no dia 04 de janeiro de 2022; 2) Continuação da discussão 

sobre curricularização da extensão a partir do documento aprovado no Consepe 

do dia 27.01.22; 3) Criação da Comissão de Extensão e 4) Questões pedagógicas e 

questões trazidas a partir do retorno presencial. A profa. Júlia Vasconcelos Studart, 

coordenadora do curso de Bacharelado fez a leitura da última ata, que foi aprovada por 

unanimidade. A mesma passou para o item dois, sobre a curricularização da extensão, 

baseado no documento aprovado no Consepe do dia 27 de janeiro de 2022. Referendou-

se a criação de uma comissão de extensão (item três), já indicada na última reunião de 

colegiado, para auxiliar no estudo do referido documento, na compreensão das três 

propostas elaboradas pelo Grupo de Trabalho para Curricularização da Extensão nos 

Cursos de Graduação da UNIRIO, presentes no Guia para Curricularização, 

elaborado pelo GT, e no levantamento inicial de possíveis disciplinas que podem ter 

um caráter extensionista, integral ou parcialmente. A comissão é formada pelo 

professor Marcelo dos Santos (Bacharelado), pela professora Luciana Vilhena 

(Licenciatura) e pelo Técnico em Assuntos Educacionais, William Garcia. O prof. 

Marcelo lembrou a importância de se ter representantes discentes na comissão e disse 

já ter feito uma primeira chamada, mas sem estudantes interessados/as até o momento. 

A profa. Carla Miguelote e a profa. Júlia Studart sugeriram que a comissão poderia 

apresentar uma primeira proposta para a curricularização da extensão na próxima 

reunião de Colegiado da Escola de Letras e que a questão entrasse como ponto de pauta 

para destacar a importância de se ter um maior engajamento por parte dos/as docentes 

neste processo. A profa. Giselle Sarti propôs que se fizesse alguns dias consecutivos de 

reuniões presenciais no início de 2022.2, como uma espécie de “mutirão”. A ideia é 

que as reuniões acontecessem uma semana antes do início do semestre letivo, do dia 26 
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ao dia 30 de setembro de 2022. A proposta foi aceita por unanimidade. A profa. Júlia 

Vasconcelos Studart passou então para o item quatro, convidando os/as docentes 

presentes para que relatassem um pouco de suas experiências em sala de aula, com o 

retorno presencial, e eventuais questões ou dificuldades que tenham aparecido. A profa. 

Giselle relatou que sente que o horário cheio colabora para o aumento do cansaço entre 

os/as alunos/as e, logo, para o esvaziamento da sala de aula, e que percebe que a 

distância (de uma semana) entre uma aula e outra não ajuda. Também disse que, neste 

formato, encontra mais dificuldade de trabalhar o conteúdo de forma prática, como 

propor a formação de grupos etc. O prof. Marcelo disse ter se surpreendido 

positivamente com as turmas do primeiro semestre, mas que, de modo geral, tem a 

mesma percepção da profa. Giselle. Disse ainda que é preciso que repensemos nossas 

práticas em sala de aula, levando em conta a experiência adquirida com o modo remoto 

emergencial, o que nos leva de volta à questão do ensino semipresencial, que talvez 

precise ser mais discutido e amadurecido em futuras reuniões. A profa. Elizabeth 

Lewis, coordenadora do curso de Licenciatura, explicou, mais uma vez, os motivos que 

levaram à Direção/Chefia, juntamente com as coordenações, a optarem pelo horário 

cheio, tendo em vista que, quando o horário foi aprovado, ainda existia um cenário de 

incerteza quanto ao formato de ensino para 2022.1. A profa. Elizabeth também fez o 

relato da sua experiência em sala de aula, após o retorno presencial, e disse lamentar 

que a Escola não tenha equipamentos em melhor estado, como notebooks, e que tenha 

que levar e usar o seu equipamento pessoal, expondo-o a toda sorte de risco. Também 

disse estar com turmas muito grandes, com mais de 40 alunos/as cada, o que a obriga a 

repensar toda a forma de avaliação. A profa. Carla Miguelote disse ter tido uma 

impressão diferente da dos colegas, que tem mudado sua metodologia e tem sentido as 

turmas bem envolvidas em todo o processo dentro da sala de aula. Também disse gostar 

do horário cheio, embora reconheça que ele atende melhor à algumas disciplinas 

específicas. Sem mais assuntos a tratar, as coordenadoras encerraram a reunião e foi 

lavrada a presente ata, que vai assinada pelas mesmas, as professoras Júlia Vasconcelos 

Studart, coordenadora do Curso de Bacharelado em Letras, e Elizabeth Sara Lewis, 

coordenadora do Curso de Licenciatura em Letras. 
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